

# 新时代文明实践 触手可及 随时可享



闫家山地秧歌队员为学生现场授课。



大港街道普吉社区居民参观海军博物馆。

□半岛全媒体记者 刘姮  
通讯员 王平

打造红色社区特色名片,促文明新风助力社区服务蓬勃发展;建立壮大志愿服务队伍,织密新时代文明实践网;走进社区开展精彩纷呈的文艺演出,为居民带来一场场家门口的文化盛宴……群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。如今,在市北区,新时代文明实践活动开展得有温度、有热度,逐渐成为群众触手可及、随时可享的生活方式。

## 兴隆路街道 志愿“暖风”吹拂文明之花

文明实践效果好不好,关键看志愿者队伍。如今,在市北区各个社区,经常可以看到志愿者们活跃的身影,他们深入街道、社区,为居民送上无微不至的关怀和细致周到的服务。

“谢谢心暖花开志愿服务团队,孩子终于重回学校,开始了正常的学习生活。”兴隆路街道居民于女士欣慰地说道。2022年年底,她的孩子在摸底考试中成绩下滑,原本自信的孩子突然产生厌学情绪,与家长的沟通交流也很少,心暖花开团队负责人石永梅多次上门为孩子进行心理疏导,两周之后孩子高高兴兴地重回校园。

“我们团队拥有多名经验丰

富的心理工作者,进驻兴隆路街道以后,我们对青少年等重点群体,逐一建立心理服务电子档案,提供精准服务,引导矛盾纠纷化解。目前已对社区居民开展专业心理辅导1296次,其中对青少年学生解决学习、生活、自我意识、情绪调适的专业辅导968次。”石永梅介绍说。

石永梅既是心暖花开志愿服务团队的负责人也是一名母亲,与孩子打交道是她最擅长也是最喜欢的事情。她说:“孩子在成长过程中难免会遇到心理问题,只要及时疏导,‘对症下药’,都能健康成长。”

目前,市北区实名注册志愿者已达17万余人,志愿服务组织800余个,志愿者服务总时长近500万小时,精准对接群众需求,为新时代文明实践工作提供有力支撑。

## 大港街道普吉社区 用红色阵地凝聚社区力量

打卡铁路科普馆、听一堂理论宣讲、做一次心理沙盘、玩一场乒乓对决……在大港街道普吉社区新时代文明实践站,居民们可以体验各类文化活动。

“普吉新区是铁路职工小区,居民大部分为铁路职工,许多居民退休之后仍然怀揣着‘铁路梦’,为推进新时代文明实践活动开展深走实,我们打造了铁路科普

馆和‘红色胶济’专题文化长廊,圆居民们的‘铁路梦’。馆内以铁路文化发展为主线,集展示、收藏、教育、研究、科普功能于一体,居民们可以随时来参观。”普吉社区党委书记、新时代文明实践站站长褚艳妮告诉记者。

穿过二楼的科普馆和文化长廊,记者看到早早预约好的居民正在活动室里运动健身;中央大厅里排满了每周的活动课程,居民通过小程序便可提前预约,十分方便;心理咨询室里布置简单舒适,定期开展心理课堂;走廊的展板上更是贴满了居民参加各种活动的照片,大家脸上洋溢着喜悦的笑容。

“通过新时代文明实践站,社区可以延伸更多服务,比如居家养老服务、家庭医生、上门送餐、便民大集等。我们不断引入各类优质资源,为居民搭建一个可以多样化选择的服务平台。有选择就有竞争,最终的受益者就是居民。”褚艳妮边走边说。

这仅仅是市北区推动新时代文明实践工作不断做深、做实的缩影。今年以来,市北区已开展各类文明实践活动6000余场次,参与居民30万余人次,为居民打造了一个集理论教育、便民服务、文化活动等多功能于一体的基层综合平台。

## 洛阳路街道 非遗“蝶变” 焕发传承发展新活力

5月19日,青岛郑州路小学操场上,闫家山地秧歌的演员们边扭边舞,步履轻盈、动作诙谐有趣,把棒槌、铜钱棍、花鼓、扇女等人物角色表现得淋漓尽致、妙趣横生,精彩的表演赢得学校师生阵阵掌声。

拥有200多年历史的闫家山地秧歌2016年入选为山东省非物质文化遗产。周口路社区作为市北区特色非遗社区之一,深挖非遗文化,在继承中求发展,让这一古老的艺术形式走到居民身边,在新时代文明实践中焕发出新活力。

“非遗既要发展也要传承,我们将与青岛郑州路小学共同打造闫家山地秧歌艺术学习实践基地,6月8日正式开班授课。建立起常态化、系统化的非遗项目教学模式,让非遗在青少年心中生根发芽,让非物质文化遗产闫家山地秧歌继续发扬光大。”周口路社区党委书记、新时代文明实践站站长李静告诉记者。

近年来,市北区创新思路,将非遗文化传承融入到新时代文明实践中,打造了诸多“非遗在社区”的优秀案例,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

绘文明画卷,看一树花开。放眼市北,一个个新时代文明实践站正成为一个个传播文明的“加油站”,也成为越来越多居民的精神家园。



闫家山地秧歌队员和同学们现场互动。



心暖花开志愿团队开展公益课堂。



周口路社区居民运动会。